



# НАЦИОНАЛНА АСОЦИАЦИЯ НА ЗЪРНОПРОИЗВОДИТЕЛИТЕ

1606 София, ул. „Владайска“ №39 А, партер, ап. 2, тел.: +359 2 953 37 26, e-mail: [office@grain.bg](mailto:office@grain.bg)

## ДЕКЛАРАЦИЯ

от Национална асоциация на зърнопроизводителите

**във връзка с проект на Закон за държавния бюджет на Република България за 2025 година**

Секторът „Зърнопроизводство“ е стратегически за националната икономика, продоволствената сигурност и устойчивото развитие на България. Въпреки това, продължаващото пренебрегване на нуждите му поставя под риск бъдещето на земеделските производители в страната. Националната асоциация на зърнопроизводителите (НАЗ) изразява категорично несъгласие и остро критикува проекта на Закон за държавния бюджет на Република България за 2025 г.

НАЗ настоява за включване на следните ключови пера в държавния бюджет за 2025 г., които са от решаващо значение за стабилността на сектора:

- 1) Средствата за държавната помощ „Помощ в подкрепа на ликвидността на земеделски стопани, производители на зърнени и маслодайни култури, за преодоляване на негативното икономическо въздействие на руската агресия срещу Украйна“;
- 2) Средствата за възстановяване и изграждане на стратегически съоръжения на хидромелиоративния сектор в страната, съгласно четиригодишния план, предложен от Министерство на земеделието на храните (МЗХ) за инженеринг (проектиране и строителство – реконструкция, възстановяване, модернизация и ново строителство) на обекти от напоителната инфраструктура и за извършване на реформи за ефикасно и устойчиво използване на водните ресурси в страната, посредством намаляване на загубите на вода в хидромелиоративните съоръжения;
- 3) Средствата за държавната помощ „Помощ в подкрепа на разходи за вода за напояване при отглеждане на земеделски култури“.

В допълнение, НАЗ настоява за изпълнение на законодателни инициативи, свързани с подобряване на възможностите за извършване на земеделска дейност, а именно: промени в Закона за арендата в земеделието, целящи регламентиране на сключването на дългосрочни договори при наемане/арендоване на земеделска земя; приемане на



# НАЦИОНАЛНА АСОЦИАЦИЯ НА ЗЪРНОПРОИЗВОДИТЕЛИТЕ

1606 София, ул. „Владайска“ №39 А, партер, ап. 2, тел.: +359 2 953 37 26, e-mail: [office@grain.bg](mailto:office@grain.bg)

държавен механизъм за регулация на рентните плащания в страната, основан на добив и продажни цени; създаване и приемане на Закон за браншовите организации в земеделието, Закон за аграрната камара и Закон за селскостопанските кооперативи; определяне на напояването като стратегически национален приоритет и облекчаване на нормативните режими за инвестиционни проекти, свързани с водоспестяващи технологии.

НАЗ алармира за критичното състояние на сектор „Зърнопроизводство“ и за необходимостта от незабавни мерки за адресиране на проблемите и предизвикателствата, породени от: негативните последици от войната в Украйна, които създадоха сътресения на пазара на българската продукция; значителния ръст в себестойността на зърнените и маслодайни култури, дължащ се на постоянно нарастващи производствени разходи, високи рентни плащания и екологични изисквания по линия на Европейския съюз; огромния натиск от Зелената сделка, който намалява конкурентоспособността на европейските фермери спрямо тези от трети страни; ниски продажни цени на местните и международните пазари, които не покриват разходите за производство.

С оглед на неблагоприятната ситуация, НАЗ е изпратила писма до министъра на финансите и всички парламентарни групи с искане за незабавна среща и е в очакване на отговор от тяхна страна.

След проведено извънредно заседание на Управителния съвет на НАЗ, регионалните структури на Асоциацията заявяват, че зърнопроизводителите от цялата страна са готови за протест и ще отстояват с всички законови средства правото си на поминък и достойно препитание.

УПРАВИТЕЛЕН СЪВЕТ НА НАЗ

11.12.2024 г.